

## Protokoll der 98. Sitzung des Bundesvorstandes

Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, **19.03.2020**, pünktlich um 19.30 Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718.

### Teilnehmer

Vorstand	Funktion	anwesend	abwesend
Carl-Richard Klütsch	Vorsitzender Bund & LV Berlin		x
Claudia Röse	stellvertretende Vorsitzende Bund	x	
Thomas Rehmet	Schatzmeister Bund	x	
Christian Simon	stellvertretender Schatzmeister Bund & Landesvorsitzender LV NRW		x
Thomas Eber	LV Baden-Württemberg ~ Landesvorsitzender	x	
Helga Fischer	LV Baden-Württemberg ~ altern. zum Vorsitz.	x	
<i>vakant</i>	Bayern	-	-
Cosima Kern	LV Berlin ~ alternativ zum Vorsitzenden		x
Matthias Neumann	LV Brandenburg ~ Landesvorsitzender		x
Richard Rath	LV Brandenburg ~ altern. zum Vorsitzenden		x
Uwe Bjorck	LV Bremen ~ Landesvorsitzender		x
Katja Maack	LV Bremen ~ alternativ zum Vorsitzenden	x	
Joachim Fiedler	LV Hamburg ~ Landesvorsitzender	x	
Nadja Lutter	LV Hamburg ~ alternativ zum Vorsitzenden		x
Iris Hollweg	LV Hessen ~ Landesvorsitzende		x
Wolfgang Herms	LV Hessen ~ alternativ zur Vorsitzenden		x
<i>vakant</i>	Mecklenburg-Vorpommern	-	-
<i>vakant</i>	Niedersachsen	-	-
Kurt Jürgen Gast	LV Nordrhein-Westfalen ~ altern. zum Vorsitz.		x
<i>vakant</i>	Rheinland-Pfalz	-	-
<i>vakant</i>	Saarland	-	-
Ringo Weigelt	LV Sachsen ~ Landesvorsitzender		x

Otto Wilhelm Paul Reiß	LV Sachsen ~ alternativ zum Vorsitzenden		x
Petra Uhlmann	LV Sachsen-Anhalt		x
Ronny Meier	LV Sachsen-Anhalt ~ alternativ zur Vorsitz.		x
<i>vakant</i>	Schleswig-Holstein	-	-
Sebastian Schirmer	LV Thüringen ~ Landesvorsitzender	x	
Hans-Günter Renkewitz	LV Thüringen ~ alternativ zum Vorsitzenden		x
<b>maximale Anzahl: 12</b>	<b>Beschlussfähigkeit erreicht bei <math>\geq 25\% = 3</math> ~ ab 3</b>	<b>Anzahl:</b>	<b>Anzahl:</b>

Informativ auf einen Hinweis eines Einzelnen: Es sind maximal 12 Stimmrechte, da, wenn die beiden Landesvorsitzenden aus Berlin und NRW zeitgleich im Präsidium anwesend sind, nicht auch noch die Stellvertretenden aus Berlin und NRW ein Stimmrecht haben. Insofern maximale Anzahl: 12 (d.h. 10 LVs + Claudia Röse und Thomas Rehmet) und Beschlussfähigkeit erreicht bei  $\geq 25\% = 3$

### Gäste:

1. Joachim Winters
2. Jens
3. Rita

## Tagesordnung

TOP 01 - Formalia und Infos	3
TOP 02 - Nächste Sitzung	4
TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse	4
TOP 04 - Bericht des Präsidiums	4
TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister	4
TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden	4
TOP 07 - Berichte der Teams	5
TOP 08 - Tägliche Telefonsprechstunde	5
TOP 09 - Flyer-Entwicklung	5
TOP 10 - Öffentlichkeitsarbeit	6
TOP 11 - Sonstiges	6

### TOP 01 - Formalia und Infos

Das Protokoll führt Claudia Röse unterstützt von

Der Vorsitzende eröffnet um 19:33 Uhr die Vorstandssitzung.

Die Versammlung leitet der Schatzmeister.

Die Versammlung ist beschlussfähig.

Die Tagesordnung wird ohne Einwendungen wie eingetragen angenommen.

**Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 228.**

## TOP 02 - Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 02.04.2020, um 19:30 Uhr wie üblich in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 26) im Raum/PIN 5718 statt. Eine Stummschaltung ist mit \*1 aktivierbar und wieder deaktivierbar.

## TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse

- keine

## TOP 04 - Bericht des Präsidiums

- Bundesparteitag für den 17./18.10.2020 im Freiraum , Kassel, vorgesehen.  
Um ein Stimmungsbild zum vorgewählten Datum zu erhalten, wird Thomas Eber eine Umfrage dazu erstellen und auf unseren Kanälen HumHub sowie Slack und Facebook teilen. In der nächsten Bundesvorstandstelko soll dazu entschieden werden

## TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister

- 

## TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden

### Bremen:

LV Bremen: Bis auf Weiteres finden bei uns keine Treffen statt. Wir müssen erst einmal abwarten, wie sich das Ding mit dem Corona entwickelt. Es wäre aber unverantwortlich, mit 10 bis 15 Leuten auf engem Raum zusammen zu sitzen, von denen die meisten mit dem ÖPNV anreisen.

Aber um nicht alles ruhen zu lassen, werden wir mehr online aktiv sein.

Wir haben hier:

<https://bge-community.buendnis-grundeinkommen.de/index.php?r=cfiles%2Fbrowse%2Findex&fid=220&cguid=bb31aaa9-1d00-4b07-8f7e-89597daa3908>

eine kleine Analyse unserer Wähler\*innen der letzten BSW ins Netz gestellt. Noch ziemlich oberflächlich und teilweise grob geschätzt. Trotzdem könnte sie bei den Planungen zur Öffentlichkeitsarbeit helfen. Wer wählt uns? Sind es eher prekäre Wähler\*innen oder der Mittelstand? Welche Bildung? Politisch desinteressiert oder interessiert?

Muss also das BGE grundsätzlich erklärt werden? Bei solchen Fragen könnte die Analyse Anstöße geben.

### Thüringen:

Die geplante Mitgliederversammlung wurde ebenfalls abgesagt (Corona-Virus)

## **TOP 07 - Berichte der Teams**

### **IT Team:**

Auf BGE-Community registrieren sich immer mehr User. Wir hoffen, dass bald eine "kritische Masse" erreicht ist, so dass unsere Plattform interessanter als Facebook wird :-)

Auch deshalb wünscht sich das IT Team Verstärkung. Gerne mit Kenntnissen im Bereich PHP, WordPress und Serververwaltung. "Amateurniveau" kann aber reichen, wichtiger ist Motivation.

Das IT-Team hat Helga und Thomas als Vertreter für das Koordinationsteam bestimmt und freut sich auf die Wiederaufnahme der regelmäßigen Koordinationsteam-Treffen.

## **TOP 08 - Tägliche Telefonsprechstunde**

Es gibt jetzt aktuell eine tägliche\* Telefonsprechstunde, nicht nur zu BGE-Fragen.

Text-Chat zu wenig? Quarantäne und kein BGE?

Diese und andere Fragen kannst Du hier diskutieren - oder einfach nur klönen

Täglich von 21:00 bis 23:00 Uhr

Telefon: 030 / 63417989 Raum 5179

Von Aktivisten, für Aktivisten.

\*Während des öffentlichen "Shutdowns" in den nächsten Wochen.

## **TOP 09 - Flyer-Entwicklung**

Wie ist der Stand der Flyer-Entwicklung? Gibt es eine verbindliche Antwort zu den Logo-Rechten? Können wir guten Gewissens (unseren Spendern gegenüber) einen Budget-Beschluss für einen Druckauftrag fassen, solange dieses ungeklärt ist?

[Link zum Arbeitsdokument »](#)

Antwort Frage 1: nein

Antwort Frage 2: das Präsidium hat bislang keine neuen Informationen zu den Logo-Rechten, dieser Frage wird vom Präsidium nachgegangen und bei der nächsten BuVo erläutert

Antwort Frage 3: Nein, deshalb gibt es auch noch keinen Budget-Beschluss bzw. Druckauftrag für den Flyer

## TOP 10 - Öffentlichkeitsarbeit

### Diskussion zum Thema Öffentlichkeitsarbeit.

Welchen Stellenwert hat sie? Geht es nur um Aktivität bei Teilnahme an Wahlen? Öffentlichkeitsarbeit wirkt auch nach *innen*.

Eine Organisation wie das Bündnis Grundeinkommen kann nur Mitglieder und Aktivisten gewinnen, wenn es auch regelmäßig "in Erscheinung" tritt, es "interessant" ist.

Ohne neue Mitglieder und Aktivisten wird es sich aber wirklich auflösen.

Uns für eine Mitarbeit attraktiv machende Öffentlichkeitsarbeit könnte sein:

Ein wöchentlicher Newsletter, kleine und große Veranstaltungen, regelmäßig neu erscheinende Memes, Flyer, Videos, Podcasts, Textbeiträge, Projekte und Gruppenarbeit zum BGE in BGE-Community (HumHub), BGE-Bildungsangebote, Webinare, ... Einiges ginge auch in Kooperation mit anderen Organisationen. Und das meiste muss nicht mal Geld kosten, ginge alleine mit motivierten Aktivisten.

Öffentlichkeitsarbeit kann dies aber nur bewirken, wenn sie **pro-aktiv von einem hochmotivierten Team** gemacht wird - einem Team also, das wir in seinem Aktionismus gelegentlich sogar bremsen müssen und das nicht auf Aufträge wartet.

## TOP 11 - Sonstiges

EBl: 3. Kampagnentreffen findet wegen Corona nicht statt

Mail von Ronald Blaschke dazu wurde vorgetragen.

#####

Corona:

Katja: wir sollten aufmerksam sein bezüglich der Verbindung Grundeinkommen - Corona und ggfs. Aussagen korrigieren.

Rita: sieht es weniger kritisch, liegt halt an jeder jeweiligen Lebenssituation

Thomas R.: besonnen mit dem Thema umgehen

#####

**Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:25 Uhr.**